第七章  归 纳 推 理

    [学习提示] 本章介绍归纳推理的形式特点、作用和探求因果联系的五种逻辑方法。通过本章的学习，应该理解归纳推理与演绎推理的区别和联系；把握各种归纳推理的特点和作用；掌握提高归纳推理结论的可靠程度的逻辑要求；熟练运用探求因果联系的逻辑方法，提高在实际思维中自觉运用归纳推理的能力。

学习本章重点理解和掌握以下几个方面的问题：

归纳推理的主要特点是由个别性的前提得出一般性的结论，除完全归纳推理外，其他归纳推理的结论都是或然的。运用归纳推理必须注意掌握提高其结论可靠程度的逻辑要求。

    归纳推理与演绎推理既有区别又有联系，要重点了解二者的联系。

    简单枚举归纳推理和科学归纳推理既有联系又有区别，要重点了解二者的区别。

    探求因果联系在五种逻辑方法各不同特点和作用。要在理解每种逻辑方法的基础上掌握运用这些方法的逻辑要求。

第一节  归纳推理的概述

    一、什么是归纳推理 

    归纳推理是由关于个别（或特殊）性知识的前提推出关于一般性知识的结论的推理。

归纳推理的最一般的逻辑形式可表示为：      

    S1——P

S2——P

    Sn——P

    （S1—Sn是S类的部分或全部分子）

    所以，凡S是（或不是）P

    前提中的诸判断是以单独概念为主项的单称判断或以普遍概念（种）为主项的全称判断；结论是以普遍概念（属）为主项的全称判断；前提与结论中主项的关系是种属关系，推理过程是由种到属的认识过程，即由个别或特殊到一般的过程。

    归纳推理在发现真理、获取新知识方面具有重要作用。

    如“东虹轰隆西虹雨，”“朝霞不出门，晚霞行千里”的谚语。

    归纳推理同时也是论证问题和表述思想的得要工具。例如，《黄生借书说》一开始就运用着归纳推理：

    七略四库，天子之书，然天子读书者有几？汗牛塞屋，富贵家之书，然富贵人读书者有几？其他祖父积，子孙弃者无论焉。

    二、归纳推理与演绎推理的关系

    在逻辑上，曾有过归纳派和演绎派的对立和争论。归纳派把归纳推理当作唯一的科学思维方法，而否认演绎推理的作用。演绎派则把演绎推理当作唯一的科学思维方法，而否认归纳推理的作用。这两种观点都是片面的。恩格斯说：“归纳和演绎，正如分析和综合一样，是必然相互联系着的。不应当牺牲一个而把另一个捧到天上去，应当把每一个都用到该用的地方，而要做到这一点，就只有注意它们的相互联系、它们的相互补充。”

    1、归纳推理与演绎推理的区别

    第一，归纳推理与演绎推理的思维进程不同。

    归纳推理是从个别（或特殊）性的前提推出一般性的结论，而演绎推理则从一般性的前提推出个别（或特殊）性的结论。

    第二，归纳推理与演绎推理的结论的可靠性程度不同。

    归纳推理（完全归纳推理除外）的结论的断定程度超出了前提，其结论是或然的；而演绎推理的前提则蕴涵结论，结论断定的范围没有超出前提，其结论是必然的。

    2、归纳推理与演绎推理的联系

    第一，演绎推理离不开归纳推理。

    演绎推理常常以表达一般性知识的判断为前提，然后推出特殊性的判断作结论。而一般性知识的形成常常是归纳推理的结果。同时，演绎推理的各种形式及其规则，也是人们对人类思维活动进行归纳的产物，所以，如果没有归纳推理，就不会有演绎推理，演绎推理依赖于归纳推理。

    第二，归纳推理也离不开演绎推理。

    首先，归纳要以感性材料为基础，而感性材料的获得需要通过观察和实验，而观察和实验则离不开理论指导，即在观察和实验过程中渗透着演绎推理。

    其次，有了感性材料之后，对感性材料的归纳，也必须以一般性知识作指导，归纳什么，怎样归纳，要通过演绎推理来确定。

    再次，通过归纳推理得到一般性知识后，又可以运用演绎推理进一步考察许多特殊事物，更深刻地认识事物的本质，从而验证和深化原有的一般性知识，进一步提高归纳推理结论的可靠程度。所以，没有演绎推理的参加，归纳推理也将无法进行。

    总之，归纳推理与演绎推理在实际思维中是相辅相成的，有时以归纳为主，有时以演绎为主，它们是互相区别的，又是不可分割的。

    三、归纳推理的分类

    按照归纳推理的前提所断定的是否涉及某类事物的全部对象，可以把归纳推理分为完全归纳推理和不完全归纳推理。

    不完全归纳推理又可按照是否对象与属性间的必然联系为依据进行推论，而分为简单枚举归纳推理与科学归纳推理。

    归纳推理的分类可列表如下：

归纳推理
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    此外，还要介绍探求因果联系的逻辑方法。

第二节  完全归纳推理
    一、什么是完全归纳推理

完全归纳推理是根据某类事物的每一个对象（或子类）都具有或不具有某种属性，从而断定这类事物的全部对象都具有或不具有某种属性的归纳推理。
其逻辑形式可表示为：

    S1是（或不是）P

    Sn是（或不是）P

    （S1—Sn是S类的全部对象）

     所以，所有S都是（或不是）P

例如：

小说是用语言塑造形象反映社会现实的，

    诗歌是用语言塑造形象反映社会现实的， 

    戏剧是用语言塑造形象反映社会现实的，

    散文是用语言塑造形象反映社会现实的，
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    二、完全归纳推理的作用

    1、完全归纳推理在科学研究和日常生活中是一种发现的方法

    如，1＋2＋3＋4……＋97＋98＋99＋100=？

    2、完全归纳推理是一种论证的方法

   三、运用完全归纳推理应注意的问题

    1、前提必须对某类事物的每一个对象（或子类）的情况作出断定，不能有遗漏。

    2、前提所断定的事物情况必须是真实可靠的，不能有一个是虚假的。

    完全归纳推理是有局限的。因为只有被认识的某类事物的个体或者子类是有限的，才能逐一进行考察。否则，就只能运用不完全归纳推理了。

第三节  简单枚举归纳推理
    一、什么是简单枚举归纳推理

简单枚举归纳推理是根据某类事物的部分对象具有（或不具有）某种属性，又没有发现相反的情况，从而断定该类事物的全部对象具有（或不具有）某种属性的归纳推理。
其逻辑形式是：

    S1是（或不是）P

    Sn是（或不是）P

    （S1—Sn是S类的部分对象，并且枚举中未遇到矛盾情况）

         所以，所有S都是（或不是）P

例如：

      汉字最初是象形文字，

      埃及文字最初是象形文字，

      希伯莱文字最初是象形文字，

    （汉字、埃及文字、希伯莱文字是人类使用的部分文字，并且未遇到相反的情况）                                                                                     

         所以，人类使用的所有文字最初都是象形文字。

    它的结论是或然的，具有猜测的性质。应用这种推理，在好多情况下虽然能够摸索出规律性的认识，然而这种认识是否可靠，还必须在实践中进一步验证。在实践中一旦发现相反的情况，就推翻了原来的结论。华罗庚曾对此作过生动的说明。
    二、简单枚举归纳推理的作用

    简单枚举归纳推理有着不可忽视的认识作用。

    1、在日常生活和工作中，它是概括实践的重要手段。

    在日常生活中，人们对一些重复出现的事物情况，在没有发现反例的情况下，往往用简单枚举归纳推理进行概括，探索客观事物的规律，指导自己的行动。人们口头上流行的一些成语、谚语，如“冬旱夏淋”，“早霞阴，晚霞晴”，“满招损，谦受益”，“八月十五云遮月，正月十五雪打灯”等等。就是用简单枚举归纳推理概括出来的。

    在工作中，产品质量的检验，工作情况的检查和总结，也常常要用简单枚举归纳推理。

    2、在科学研究中，简单枚举归纳推理是初步发现客观规律以及提出关于这些规律的假说的重要手段。

    3、在语言表达中，简单枚举归纳推理常常发挥着辅助性论证或说明的作用

    “睡觉过多就可能变成懒汉；劳动过累就要妨害健康；健康过于注意就会造成精神负担，反而会把身体搞坏；所以，凡做事过了头，都反而会把好事变成坏事。”

    三、如何提高简单枚举归纳推理了结论的可靠程度

    1、尽可能多考察一些对象

    运用简单枚举归纳推理，搜集的事例越多，考察的场合范围越广，结论的可靠程度就越大。如果仅根据很少几个事例，就轻率得出一般性结论，而且把它看成是必然的，逻辑下就会犯“轻率概括”或“以偏概全”的错误。例如，寓言故事《守株待兔》中那个宋国的农民所犯的就是“以偏概全”的错误。

    2、要注意搜集反例

    运用简单枚举归纳推理时，没有遇有反例是至关重要的。有时，没有发现反倒，不等于没有反例。只有注意搜集反例，并且始终未发现反例，结论的可靠程度才比较高。一旦发现反例，就应放弃原结论，不能采取无视反例的主观片面态度。

    要提高简单枚举归纳推理的结论的可靠程度，更为有效的方法就是使之过渡到科学归纳推理。

第四节  科学归纳推理
    一、什么是科学归纳推理

科学归纳推理是根据某类事物的部分对象的情况，并分析了此情况的原因，从而推出关于这类事物的一般性结论的归纳推理。
其逻辑形式可表示为：

    S1是（或不是）P 

    Sn是（或不是）p
    （S1—Sn是S类的部分对象，并且S与P因果联系）

            所以，所有S都是（或不是）P

    二、科学归纳推理与简单枚举归纳推理的联系与区别

    科学归纳推理与简单枚举归纳推理都是不完全归纳推理，结论断定的范围都超出了前提，这是它们的相同之处。但二者有很大区别。

    1、根据不同

    科学归纳推理是以分析事物与属性之间的必然联系为依据的，而简单枚举归纳推理是以观察某一事物情况的重复出现而又没出现反例为依据的。

2、结论的可靠程度不同

    如果对事物与属性的必然联系的分析是正确的，科学归纳推理的结论应当是可靠的。当然，由于主观与客观情况的复杂性，难于保证这种分析的正确性，所以，这种推理的结论并非总是必然真实的。而简单枚举归纳推理的结论只是或然的

    3、对前提的数目要求不同

    对科学归纳推理来说，前提数理多少，对结论的可靠程度不起主要作用，关键是对事物情况作出科学分析，找出因果联系。而简单枚举归纳推理的前提数量越多，结论的可靠程度越大。

    典型事例分析法是科学归纳推理的一种，它的前提就只有少数几个，甚至只有一个。但是，这种方法是用唯物辩证法对一类事物的个别典型事例的本质作出分析，从而概括出关于这一类事物的一般性结论。典型事例虽少，却反映了事物的本质，结论是比较可靠的。所谓“麻雀虽小，五脏俱全”就是指的典型事例分析的作用。

    因为科学归纳推理比较可靠，所以，科学归纳推理在生产实践和科学实验中得到更广泛的应用，在写作中也是一种重要的论证方法。

第五节  探求因果联系的逻辑方法
    科学归纳推理必须在分析事物之间的必然联系、特别是因果联系的基础上才能进行，因此，我们必须研究探求因果联系的一些简单的逻辑方法。

    探求因果联系的方法是根据观察和实验，考察和分析了某类事物的部分对象与另一类事物的部分对象有因果联系，然后概括出一般性结论的方法。这种方法，从思维过程来看，也是一种不完全归纳推理。

    因果联系是客观事物之间普遍的必然联系。任何现象都有它产生或存在的原因，任何原因都必然造成一定结果。如果某个现象的存在和产生，必然引起另一现象的产生，那么，这两个现象之间就存在因果联系。引起另一现象产生的现象叫原因，被引起的现象叫结果。

因果联系具有先后相继性。在时间上，原因总是在先，结果总是在后。根据这种特点，我们可以具体地探求某事物与另一事物之间是否有因果联系。   

    因果联系具有复杂性。一个原因可以引起多种结果；一种结果可以有多种原因；两个现象之间可以互之因果。根据因果联系的普遍性和先后相继性，正确运用探求因果联系的逻辑方法可以得出比较可靠的结论。但由于因果联系的复杂性，我们考察的又是个别的或部分的对象，有这种方法得出的结论具有或然性。

    探求因果联系的逻辑方法主要有五种：求同法、求异法、求同求异法并用法、共变法、剩余法。

    一、求同法

1、什么是求同法

    求同法（又称契合法）的基本内容是：如果被研究现象在各个不同场合出现，而在这些不同场合只有一个共同情况，那么，这个唯一的共同情况就可能是被研究现象的原因。其逻辑形式是：

      场合   先行情况   被研究现象

      （1） A、B、C       a
      （2） A、D、E       a

      （3） A、F、G       a
      ……    ……        …

     所以，A是a的原因

    2、运用求同法应注意的问题

    求同法的特点是“异中求同”，它主要用于观察。为了提高求同法的结论可靠程度，应注意以下两点：

    第一，被研究现象出现的不同场合越多越好。

    考察的不同场合数量过少，各场合不同情况之间差异就小，不容易排除不破坏相干的共同情况，结论就不可靠。考察的场合越多，各场合不同情况之间差异越大，越容易排除不相干的共同情况，真正找到不同场合中唯一相同的情况，结论的可靠程度就越大。例如，在中国文学史上，长期流行一个观点，根据李白、杜甫、陆游、辛弃疾等部分大诗人都善于在开怀畅饮之后挥毫成篇，杜甫甚至有“李白斗酒诗百篇”的诗句，就认为酒是诗歌创作的源头和动力。这也是一种“以偏概全”。如果多考察一些著名文学家的创作实践，就会发现，事实并不是如此。

    第二，正确分析不同场合中，除已被发现的共同情况外，是否还有其他共同情况。

    有时，某个表面相同的情况不见得就是被研究现象的原因，而被掩盖的另一共同情况，可能恰好是被研究现象的真正原因。例如，有人每天晚上看两个小时书，但看书以后就头脑发胀。他认为看书是头脑发胀的原因。其实，在不同场合中除看书这个共同情况外还隐藏一个共同情况，即所配戴的眼镜度数不合适，这才是头脑发胀的真正原因。

    二、求异法

    1、什么是求异法

    求异法（又称差异法）的基本内容是：如果某一被研究现象在第一场合出现，在第二个场合不出现，而这两个场合中的其他情况完全相同，只有一个情况不同，那么，这个情况就是被研究现象的原因。其逻辑形式是：

    场合    先行情况     被研究现象

    （1）   A、B、C         a
    （2）   — B、C         —

     所以，A是a的原因

    2、运用求异法应注意的问题

    求异法的特点是“同中求异”。它主要用于实验。因为求异法多用在人工控制的条件下，比较正反场合的异同情况，比求同法能更准确地确定现象间的因果联系。

    为了提高求异法的结论可靠程度，应注意：

    第一，被考察的两个场合，只能有一个不同情况，其他情况必须完全相同。如果不同情况不只一个，就不容易确定被研究现象的真正原因。

    第二，要分析两场合中唯一的不同情况是被研究现象的整体原因还是部分原因。如果是部分原因，还应当继续寻求其他原因。

    三、求同求异并用法

    1、什么是求同求异并用法
求同求异并用法（又称契合差异并用法，简称并用法）的基本内容是：如果被研究现象出现的若干场合（正面场合）中只有一个情况相同，而在被研究现象不出现的场合（反面场合）中都没有这个情况，那么，这个情况就是被研究现象的原因。其逻辑形式是：  

              先行情况       被研究现象

    正面场合（1）A、B、C       a
            （2）A、D、E       a
    反面场合（1）—B、M        _

            （2）—D、K        _                      

                所以，A是a的原因

    这种方法的步骤是：第一，应用求同法于正面场合。第二，应用求同法于反面场合。第三，应用求异法于上述正面场合和反面场合，将正反这两种场合加以比较，只注意正反场合的不同情况，即“兼听广纳”与否。根据求异法，就可以推断这个差异点是被研究现象出现的原因。

2、运用求同求异并用法应注意的问题

    第一，求同求异并用法的特点是“既有同又求异”。它既适用于观察，也适用于实验。它不同于求同法和求异法的连续运用。它包括三个步骤：第一步，找出各个正面场合唯一共同情况，这是求同；第二步，再找出各个反面场合唯一的共同情况，即都缺少正面场合那个共同情况，这仍然是求同；第三步，比较正反两组场合结论的差异，然后得出结论，这是求异。并用法实质上是两次求同一次求异，而求异是以两次求同的结论为根据的。

    第二，正反场合的事例越多越好

    由于并用法的上述特点，在使用这种方法时，正反场合考察的事例越多，则正面求同和反面求同的可靠性越大，结论也就越可靠。它比单独运用求同法和求异法的结论可靠程度要高。

    第三，正反场合的“其他情况”要相似。

    并用法虽不要求正反场合的“其它情况”完全相同，但要求尽可能相似，这样才能提高结论的可靠程度。

    四、共变法

    1、什么是共变法

    共变法的基本内容是：如果某一现象发生某种程度的变化，另一现象总是随之发生相同程度的变化，那么，前一现象就是后一现象的原因。其逻辑形式是：

    场合      先行情况       被研究现象

    （1）   A1、B、C、D         a1

    （2）   A2、B、C、D         a2
    （3）   A3、B、C、D         a3     

    所以，A是a的原因

    2、运用共变法应注意的问题

    共变法的特点是“求相应之变”，它主要用于实验。运用共变法要注意：

    第一，共变法不同于求同法、求异法和并用法。

    前述三种方法都是以某种情况出现与否来确定因果联系的，即以因果联系的质的确定性为客观依据。而共变法则从现象变化的数量和程度方面来探求因果联系，即以因果联系的量的规定性为客观依据。所以，它比前三种方法对因果联系的考察更精确。共变法与求异法关系较密切，我们用求异法来比较正反场合情况的异同，用共变法来考察由正面场合向反面场合过流时情况的变化。具有共变关系的现象变化到极下限，就达到求异法所要求的条件。因而可以把求异法看作共变法的极端场合，即量变引起质变。共变法和求异法综合运用就构成比较实验法。

    第二，与被研究现象发生共变的情况必须是唯一的。

    如果与被研究现象发生共变的情况不是唯一的，就要进一步研究哪一个与被研究现象有因果联系。实际上，有些共变现象并无因果联系。例如，雷鸣和闪电是共变的，但它们之间并无因果联系，它们都是放电现象引起的。

    第三，使用共变法还要注意因果联系的方向性和界限。

    使用共变法找出的因果联系有时是单向的，果随因变，但因不随果变；有时是双向的，可以逆转的，果随因变，因也可随果变。例如，潮汐是随月亮的运转而变化的，但潮汐的变化并不能影响月亮的运行。这种共变关系是单向的。而地球上植被的破坏导致大量水土流失，水土流失又会造成植被更严重的破坏。这种共变现象是双向的，可逆转的。

    同时，共变关系是在一定条件下发生的，是有限度的。其他条件变化，或者先行情况变化超过一定限度，共变关系将消失，共变法也将失去作用。

    五、剩余法

    1、什么是剩余法

    剩余法的基本内容是：如果已知被研究的某复合现象是由某复合原因引起的，并且已知这个复合现象的一部分是复合原因中的一部分引起的，那么，被研究现象的剩余部分和复合原因的剩余部分也有因果联系。其逻辑形式是：

    复合原因ABC是复合现象abc的原因

    已知B是b的原因

    C是c的原因            

    所以，A是a的原因

    2、应用剩余法应注意的问题

    剩余法的特点是：“从余果求余因”，它适用于观察，也适用于实验，被广泛应用于科学探索和司法工作中。使用剩余法时应注意：

    第一，必须确知被研究的某复合现象是由某复合原因引起的，并且确知其中部分现象是对应的部分原因引起的，而已知的部分原因与剩余部分的现象无因果联系。否则，结论就不可靠。

    第二，剩余现象与剩余的因是单一的，还是复合的，如果是复合的，还必须进一步探索，不能轻率地得出结论。

    六、正确运用求因果五法

    1、求因果五法的结论是或然的

    从思维进程看，求因果五法属不完全归纳推理，其结论是或然的。运用时，要注意提高其结论可靠程度的逻辑要求。对其逻辑要求满足的程度越高，结论越可靠。

    2、求因果五法探寻出的因果联系是初步的

    由于事物的因果联系是复杂的，求因果五法是简单的逻辑方法，使用求因果五法探寻出的因果联系仅仅是初步的。获得的结论是否可靠不仅要经过实践检验，而且还必须探寻更为深刻的因果联系。例如，当我们初步找到植物合理间作是增产的原因时，再进一步探寻，为什么间作能增产？经过进一步研究分析，才可以找到“间作能增产”的真正原因。

3、因果五法往往是综合使用的  

    在科学研究和日常生活中，单独使用某一种方法的情况是很少的，因为每一种方法，各有自己的优点，也有其不足，两种以上综合使用，可以取长补短，更好地发挥其效能。例如，先用求同法得出结论，再用求异法进行检验，或者先用求同法或者求异法得出结论，再用并用法进行验证等等。

    4、不正确使用求因果五法，就会犯“以偏概全”、“以先后为因果”、“强加因果联系”的逻辑错误

    如果观察或实验的次数太少，没有确切把握现象间的内在联系，就轻率得出片面的结论叫“以偏概全”。

    如果把本无因果联系的两个现象，根据发生的时间先后就断定它们之间有因果联系。“在此之后，即由此之故”，丢东西前某人见过这种东西，就认定东西是某人偷的。这是“以先后为因果”。

如果不是正确使用求因果五法，而是根据一些无知妄说，甚至迷信观念，把本无因果联系的现象和某些偶然巧合错误地判定有因果联系，如听到乌鸦叫，恰巧家中遭了灾，就认为“乌鸦叫”是“祸事到”的原因，就是“强加因果联系”。
案例与联系

案例一
    2002年4月2日下午6时，在江西省九江市烟水亭附近硼浦路18号小餐馆里，6名正在吃饭的民工突然接二连三栽倒在地上，脸色发白，口吐白沫，全身抽搐。其中有3人中毒身亡。同年4月3日中午12时，也在烟水亭附近三马路62号小餐馆里，九江人熊××吃了一两口饭菜后突然倒地，几分钟之后，熊××第二次倒地，随即死亡。同年4月6日上午10时，在烟水亭附近大中路33号月红餐馆里卖水果的刘××喝了一杯开水，一分钟之后便开始出现头晕、手脚发抖、眼前发黑等症状，后送至医院抢救，保住了性命，但此后几天里毒性反复发作。投毒事件发生后，九江市警方将其列为首要案件。他们对这几毒案的饭菜及饮水进行了化验，发现致命的剧毒物是同一种药——国家明令禁止的老鼠药，人服用两三分钟之内立即死亡。

   上述案例中，警方在寻求死亡原因时用的就是求同不法。尽管中毒发生的时间、具体地点、人物、所食用的东西不同，但有一样是共同的，即都食进了老鼠药。因而，食进了老鼠药是发生上述恶性案件的惟一原因。

    案例二

在1881年5月5日，法国生物学家巴斯德就对一个牧场的50只羊做过炭疽病毒的免疫实验。巴斯德对牧场围观看热闹的人说：“诸位先生，我现在把这50只羊分成两群，我将给其中的一群羊注射炭疽病的菌苗，而不给另一群羊注射，过12天，我还要这样重复一遍。再过12天，我将给这50只羊全部注射新鲜的、剧毒的炭疽病菌，请大家记住，注射炭疽菌两天后，先前没有接种菌苗的25只羊将全部死掉，而接种过菌苗的25只羊一只也不会死。”看他说的，人们窃窃私语。然而，到了6月1日，人们再来牧场时，展现在他们面前的情景和巴斯德预言的完全一样。

    巴斯德的实验运用的就是求异法。两群羊中的一群接种过炭疽病菌苗，而另一群没 。两群羊在这惟一不同的情况下，都注射了炭疽病菌，两天后，前者安然无姜，而后者全部死去。由此可知，接种炭疽病菌苗的羊群免疫的原因。

案例三

被誉为清朝清官司的于成龙，他当县官的时候，一次到邻县去，在路上看见两个人用床抬着病人。病人身上盖床大被，从枕头上露出头发来，头发上别着一只凤钗，侧着身子睡在床上，有三四个身强力壮的汉子在两边跟随着。抬一会儿，就在路边换肩，叫另外两个人抬着走，这样换了多次，于成龙怀疑其中有问题，理由是：一个妇女决不会有这样重，其中必有原因。于是派人一查，结果发现床上除了妇病人外，还藏有许多金银。原来这是一个发生在县里的大抢案，强盗为了运出金银，采取了伪装的手法。

    于成龙能判明被盖内除女人外还有他物，运用的就是剩余法。

    案例四
    一位社会学家在某戒毒所调查了伍某、曾某、于某、白某和张某等五名被强制戒毒的人员。他了解到：“伍某是国灰多次吸食鸦片而染上毒瘤的，曾某是因多次吸食大麻而染上毒瘤的，于某多次注射吗啡而染上毒瘤，白某多次吸食海洛因亦染上毒瘤，张某则多次注射可卡因同样染上毒瘤。”戒毒所所长介绍道：“该所共收容了127名吸毒人员，他们都因多次吸毒而染上毒瘤。”该所的医生说：“鸦片、大麻、吗啡、海洛因、可卡因等毒品中均含有致幻性物质，这种物质能使人产生某种欣快的幻觉，但同时也给人体带来恶劣的影响。人若多次吸食或注射毒品，就会对它产生严重的依赖性，要求不间断地吸食或注射，并逐步加大剂量，从而形成毒瘤。”

    根据上述材料，若分别进行完全归纳推理，简单枚举归纳推理和科学归纳推理，则应当分别选取什么材料来作为推理根据，分别可以推出什么结论？

    逻辑分析

    在进行完全归纳推理时，应以对伍某、曾某、于某、白某和张某等五人因多次吸毒而染上毒瘤的考察作为推理根据，推出“伍某等五人都因多次吸毒而染上毒瘤”的结论。或者用戒毒所所长介绍的材料作为推理根据，推出“该所收容的所有被强制戒毒人员都因多次吸毒而染上毒瘤”的结论。

    在进行简单枚举归纳推理时，可用对伍等五人的考察情况以及未见相反事例作为推理根据，推出“所有多次吸毒的人都会染上毒瘤”的结论。

    进行科学归纳推理时，应以对伍某等人的考察情况以及该所医生介绍的材料作为推理根据，推出“所有多次吸毒的人都会染上毒瘤”的结论。

    案例五
    用探求因果联系的逻辑五法分别判断“缺碘”与“甲状腺肿大”之间的因果关系。

    逻辑分析

    （1）求同法：从几名年龄、体质、饮食习惯等方面各不相同的“甲状腺肿大”患者中，找出人们惟一相同的因素——“缺碘”。这样就可用求同法判明“缺碘”与“甲状腺肿大”之间有因果关系。

    （2）求异法：把一名“甲状腺肿大”患者与一名非患者进行比较，要求被比较的两人在年龄、体质、饮食习惯等方面相同（或近似），找出他们惟一不同的因素，即患者“缺碘”而非患者不缺碘。这样就可用求异法判明“缺碘”与“甲状腺肿大”之存在因果联系。

    （3）求同求异并用法：将若干名患者编为一组（正事例组），而把若干名非患者编为另一组（负事例组），在这两组中分别“求同”，找出正事例组的相同因素——“缺碘”，负事例组中的相同因素——不缺碘，然后将上述两组对照“求异”，找出两组场合的差异因素——“是否缺碘”。这样就可用求同求异法判明“缺碘”与“甲状腺肿大”之间的因果联系。

    （4）共变法：将病情严重程度不同的几名“甲状腺肿大”患者进行比较，在其他情况相同的情况下，我们考察后会发现，“缺碘程度”与“甲状腺肿大的严重程度”之间有着共同变化的关系，邓“缺碘程度”小的，“甲状腺肿大”的程度小；反之亦然。这样就可用共变法来判明“缺碘”与“甲状腺肿大”之间有因果联系。

（5）剩余法：考察一名因多重原因而引发多种病症的患者，并把其已知原因引发的已知病症予以排除（如缺钙引发的佝偻病，吸烟过多引发的肺炎等），找出多重原因中的剩余部分——“缺碘”和多种病症中的剩余部分——“甲状腺肿大”这样就可用剩余法判明“缺碘”与“甲状腺肿大”之间有因果联系。
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